
为支持居民供热采暖，现将
“三北”地区供热企业(以下称供
热企业)增值税、房产税、城镇土
地使用税政策公告如下：

一、对供热企业向居民个人
(以下称居民)供热取得的采暖费
收入免征增值税。

向居民供热取得的采暖费收
入，包括供热企业直接向居民收
取的、通过其他单位向居民收取的
和由单位代居民缴纳的采暖费。

免征增值税的采暖费收入
应当单独核算。通过热力产品经
营企业向居民供热的热力产品生
产企业，应当根据热力产品经营
企业实际从居民取得的采暖费收

入占该经营企业采暖费总收入的
比例，计算免征的增值税。

二、对向居民供热收取采暖
费的供热企业，为居民供热所使
用的厂房及土地免征房产税、城
镇土地使用税；对供热企业其他
厂房及土地，应当按照规定征收
房产税、城镇土地使用税。

对专业供热企业，按其向居
民供热取得的采暖费收入占全
部采暖费收入的比例，计算免征
的房产税、城镇土地使用税。

对兼营供热企业，视其供热
所使用的厂房及土地与其他生
产经营活动所使用的厂房及土
地是否可以区分，按照不同方法

计算免征的房产税、城镇土地使
用税。可以区分的，对其供热所
使用厂房及土地，按向居民供热
取得的采暖费收入占全部采暖
费收入的比例，计算免征的房产
税、城镇土地使用税。难以区分
的，对其全部厂房及土地，按向
居民供热取得的采暖费收入占
其营业收入的比例,计算免征的
房产税、城镇土地使用税。

对自供热单位，按向居民供
热建筑面积占总供热建筑面积
的比例，计算免征供热所使用的
厂房及土地的房产税、城镇土地
使用税。

三、本公告所称供热企业，

是指热力产品生产企业和热力
产品经营企业。热力产品生产
企业包括专业供热企业、兼营供
热企业和自供热单位。

四、本公告所称“三北”地
区，是指北京市、天津市、河北
省、山西省、内蒙古自治区、辽宁
省、大连市、吉林省、黑龙江省、
山东省、青岛市、河南省、陕西
省、甘肃省、青海省、宁夏回族自
治区和新疆维吾尔自治区。

五、本公告执行至2027年供
暖期结束，供暖期是指当年下半
年供暖开始至次年上半年供暖
结束的期间。

据（国家税务总局）
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2024年度吉林省城乡居民基本
医疗保险参保缴费工作于10月1日
正式启动，征缴期将持续至 2023 年
12月31日。

筹资标准
2024年度居民医保财政补助标

准按照国家规定执行，全省居民医
保个人缴费标准为每人每年 380
元。长期护理保险试点统筹区居民
2024 年度个人缴费标准维持不变，
仍为每人每年10元。

资助参保
对经民政或乡村振兴部门确认

的符合条件的困难人员，参加居民

医保个人缴费部分通过医疗救助基
金渠道分类给予资助。其中，对城
乡特困人员给予全额资助，对城乡
低保对象、返贫致贫人口以及脱贫
不稳定且纳入相关部门农村低收入
人口监测范围的给予定额资助，对
因病纳入监测范围的边缘易致贫户
和突发严重困难户可通过医疗救助
给予定额资助。医疗救助定额资助
标准为每人每年150元。

集中缴费期限
2024年度居民医保费集中预缴

期 为 2023 年 10 月 1 日 至 12 月 31
日。长期护理保险试点统筹区居民

参加长期护理保险的个人缴费部分
与居民医保费同步征收，在缴纳居
民医保费时一并缴纳。

新生儿出生90日内和其他享受
医疗救助资助参保政策的困难群体
在集中预缴期外参保缴费的，不设
待遇等待期。其他居民在集中预缴
期外参保缴费的，设置 90 日待遇等
待期。

参保缴费查询
通过手机APP、小程序等方式进

入“吉事办”，打开“吉祥码”，页面下
方提示“您尚未缴纳 2024 年度居民
医保费”、“您尚未在吉林省参加基

本医保”或“您已参加吉林省基本医
保并缴费”三种参保缴费状态。如
为前两种状态，再点击状态提示跳
转到下一页面办理参保缴费业务。

缴费方式
已办理参保登记的居民可直接

通过以下方式缴费：
1.微信小程序：微信搜索“吉林

税务社保缴费”小程序扫描缴费二
维码，即可按提示操作完成缴费。

2. 微信公众号：微信搜索关注
“吉林税务”公众号，点击左下角“服
务”按钮，选择“吉林税务社保缴
费”，即可按提示操作完成缴费。

3.支付宝：点击“市民中心”，点
击右下角“办事大厅”，选择“税务”，
选择“吉林税务社保缴费”，即可按
提示操作完成缴费。

4.银行窗口：可办理缴费业务的
银行包括工商银行、农业银行、建设
银行、交通银行、邮储银行、吉林银
行、吉林农信银行、招商银行、兴业
银行、中国银行、中信银行、光大银
行、浦发银行、华夏银行。

未办理参保登记居民请先到各
地医保部门指定渠道办理参保登记
后，再通过以上方式缴费。

据（吉林发布）

我省2024年度城乡居民医保参保开始缴费

日前，财政部、税务总局发布了
支持小微企业和个体工商户发展的
税费优惠政策文件，省财政厅联合
省税务局按照享受主体、优惠内容、
享受条件、享受方式、政策依据、政
策案例的体例进行梳理，编写形成
了《吉林省支持小微企业和个体工
商户发展税费优惠政策指引（1.0）》。

其中，关于重点群体创业税费
减免政策，解读如下：

享受主体
脱贫人口（含防止返贫监测对

象）、持《就业创业证》（注明“自主创
业税收政策”或“毕业年度内自主创
业税收政策”）或《就业失业登记证》
（注明“自主创业税收政策”）的人
员，具体包括：

1.纳入全国防止返贫监测和衔
接推进乡村振兴信息系统的脱贫人
口。

2.在人力资源社会保障部门公
共就业服务机构登记失业半年以上

的人员。
3.零就业家庭、享受城市居民最

低生活保障家庭劳动年龄内的登记
失业人员。

4. 毕 业 年 度 内 高 校 毕 业 生 。
高校毕业生是指实施高等学历教
育的普通高等学校、成人高等学校
应届毕业的学生；毕业年度是指毕
业所在自然年，即 1 月 1 日至 12 月
31 日。

优惠内容
自2023年1月1日至2027年12

月31日，上述人员从事个体经营的，
自办理个体工商户登记当月起，在3
年（36 个月）内按每户每年 20000 元
为限额依次扣减其当年实际应缴纳
的增值税、城市维护建设税、教育费
附加、地方教育附加和个人所得
税。限额标准最高可上浮 20%，各
省、自治区、直辖市人民政府可根据
本地区实际情况在此幅度内确定具
体限额标准。

自2023年1月1日至2027年12
月 31 日，我省重点群体从事个体经
营的，相关税款扣减限额标准在每
户每年20000元基础上，按国家授权
的最高比例上浮 20%，即每户每年
24000元。

享受条件
纳税人年度应缴纳税款小于规

定扣减限额的，减免税额以实际缴
纳的税款为限；大于规定扣减限额
的，以上述扣减限额为限。

享受方式
1.脱贫人口从事个体经营的，向

主管税务机关申报纳税时享受优
惠。

2. 登记失业半年以上的人员，
零就业家庭、享受城市居民最低生
活保障家庭劳动年龄的登记失业人
员，以及毕业年度内高校毕业生从
事个体经营的，先申领《就业创业
证》。失业人员在常住地公共就业
服务机构进行失业登记，申领《就业

创业证》。毕业年度内高校毕业生
在校期间凭学生证向公共就业服务
机构申领《就业创业证》，或委托所
在高校就业指导中心向公共就业服
务机构代为申领《就业创业证》；毕
业年度内高校毕业生离校后可凭毕
业证直接向公共就业服务机构按规
定申领《就业创业证》。申领后，相
关人员可持《就业创业证》（或《就业
失业登记证》，下同）、个体工商户登
记执照（未完成“两证整合”的还须
持《税务登记证》）向创业地县以上
（含县级，下同）人力资源社会保障
部门提出申请。县以上人力资源社
会保障部门应当按照《财政部税务
总局人力资源社会保障部农业农村
部关于进一步支持重点群体创业就
业有关税收政策的公告》（2023年第
15 号）的规定，核实其是否享受过
重点群体创业就业税收优惠政策。
对符合规定条件的人员在《就业创
业证》上注明“自主创业税收政策”

或“毕业年度内自主创业税收政
策”。登记失业半年以上的人员，零
就业家庭、享受城市居民最低生活
保障家庭劳动年龄的登记失业人
员，以及毕业年度内高校毕业生向
主管税务机关申报纳税时享受优
惠。

政策案例
张某是纳入全国防止返贫监测

和衔接推进乡村振兴信息系统的脱
贫人口，2023年4月办理个体工商户
登记，从事个体经营。吉林省重点
群体年度减免税限额为24000元，则
该纳税人2023年度最高可减免税额
多少？

【解析】该纳税人2023年4月登
记，年度实际营月数为9个月。

减免税额=年度减免税限额÷
12×实际经营月数=24000÷12×
9＝18000（元）。该纳税人2023年度
最高可减免税额18000元。

据（彩练新闻）

我省发布重点群体创业税费减免政策

同样是医保参保人，
为 什 么 报 销 比 例 还 不 一
样？在不同的医院看病，报
销比例也有所差异？医保
报销比例一直是参保人非
常关心的话题，影响医保报
销比例的主要有以下 3 个
因素：

参保险种
参保险种不同，报销比

例不同。目前基本医保分
为职工医保与城乡居民医
保，这两个险种在参保和筹
资上有很大差别，职工医保
一月一缴，年均缴费几千
元；城乡居民医保一年一
缴，年均缴费只有几百元，
因此在医保报销待遇上也
是存在差异的。在同一定
点医疗机构，职工医保的报
销比例要高于城乡居民医
保。

就医医院
就医医院不同，报销比

例不同。同一身份的参保
人在不同等级的定点医疗
机构里产生的医疗费用，医
保的报销比例有所差异，通

常基层医疗机构高于二级医疗机构高于三级医
疗机构。在这里提醒大家，小病去社区医院，大
病进二、三级医院，多报销少花钱，还快捷方便。

参保地
参保地不相同，报销比例不同。医保实行

属地管理原则，各统筹区经济水平和医保基金
的收支水平不同，因此各地医保报销比例的规
定也不尽相同。此外，参保人员在参保地就医
与在异地就医，医保报销比例也是不同的。具
体可咨询参保地医保经办机构。据（彩练新闻）
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为进一步推动种业振兴，我
国将加快推进挖掘优异种质资
源、种业创新攻关、做强国家种
业阵型企业、提升种业基地能力
和知识产权保护“五大行动”，农
业农村部将加力加快推进“五大
行动”，力争种业振兴行动再取
得一批标志性成果。

在挖掘优异种质资源方面，

全面开展国家库（圃）种质资源
精准鉴定，组织农作物种质资源登
记，发布可供利用的农业种质资源
目录，夯实育种创新资源基础。

在推进种业创新攻关方面，
以推动大面积单产提升为方向，
统筹推进多层次育种创新联合
攻关，加快选育一批高油高产大
豆、短生育期油菜、耐盐碱作物

等急需的突破性品种。
在做强国家种业阵型企业

方面，健全精准扶持优势企业发
展的政策，强化“一对一”帮扶机
制，加快培育一批航母型领军企
业、“隐形冠军”企业和专业化平
台企业。

在提升种业基地能力方面，
深入推进南繁硅谷、甘肃玉米、

四川水稻、黑龙江大豆、北京畜
禽等育种制种基地建设，力争到
2025 年国家级种业基地供种保
障率达到80％。

在知识产权保护方面，实施
品种身份证管理，建立全链条全
流程监管机制，严厉打击假冒伪
劣、套牌侵权等违法行为，持续优
化种业市场环境。 据（新华社）

我国将加快推进种业振兴“五大行动”


